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Bevezetés

Ez a toolkit segit a didkoknak abban, hogy az anyagok egy alapvet6 fizikai tulajdonsagat
felhasznalva megismerhessenek egy sokrétli asvanyi nyersanyagfeldolgozdsi médszert, a s(rliség
szerinti szétvalasztast, és annak egy érdekes alkalmazasat. A kisérlet segitségével két ismeretlen
str(iségl anyag kozul is eldonthetd lesz, melyik a kisebb / nagyobb s(irliség(i.
A célcsoport a 10 éven fellili diakok, mivel a kisérlethez nem sziikségesek vegyszerek, és az alabbi
egyszer(i lépésekben valdosul meg:

- A mintaanyagot jol 6ssze kell keverni, majd az aranymosé talba helyezni

- Egy, az aranymoso taltdl nagyobb lavérba vizet kell helyezni, és elvégezni a két anyag

szétvalasztasat

A slrlség az anyagok egyik legalapvet6bb fizikai tulajdonsdga, melyet alapvet6en az anyag
tomege és térfogata befolydsol. Kiilonb6z6 nyersanyagkeverékek esetén az anyagok slirlisége az
egyik legfontosabb tulajdonsdg, ami alapjan szétvalaszthaté egymastdl egy hasznos dsvanyi
nyersanyag, és a nem hasznosithatd6 medd6 anyag. Ez az elv az alapja a hagyomadnyos
aranymosasnak is.

Kulcsszavak:

Fenntarthatdsdg, Fizikai tulajdonsdgok, Nyersanyag-feldolgozds
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Bovitett hattér informacio
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A siir(iség fogalma

A s(irliség jele a gorog p (ré), mértékegysége pl. g/cm3 vagy kg/m3. Az anyagok sir(isége az alabbi
képlettel szamithaté ki:

)
I
<I3

ahol p—aslrlség
m —a tomeg
V — a térfogat

Ez tehat azt jelenti, hogy azonos térfogatu anyagok koziil annak nagyobb a sirlisége, amelyiknek
nagyobb a tdmege, mig azonos tomeg(i anyagok kozil annak nagyobb a sirlsége, amelyiknek
kisebb a térfogata.

A kilonb6z6 mértékegységek atvaltasa a kovetkezGképp torténik:

g kg kg
1—=1—=1000—
cm3 dm3 m3
Tehat 1kg/m®=0,001g/cm?
1 kg/m> = 0,001 kg/dm?
1 kg/dm3 =1 g/cm3

Nyersanyagfeldolgozas soran hasznalhatoé a siiriiség szerinti szétvalasztas?

Az asvanyi nyersanyagok feldolgozdsa sordn szamos szaraz és nedves eljaras alkalmazhaté a
kiilonb6z6 slrlségl anyagok szétvalasztasdra. Ez fontos |épés a nyersanyagok el6készitése
érdekében, hiszen szdmos esetben nem csak az értékes nyersanyagot banyasszuk ki, hanem a
befoglald kézetet, medd&anyagot is tartalmazza a feldolgozandd anyaghalmaz. Azonban fontos a
szamunkra nem hasznos alkotdk eltavolitasa, hiszen ez a medd6 anyag rontja a termék
minGségét, alkalmazhatdsagat.

Szénbanyaszat sordn példaul elengedhetetlen a meddd anyag eltdvolitasa, hiszen ez negativ
hatassal lenne a szén energetikai célu hasznositasara (elégetésére). Ezzel szemben meglévs
medd6éhanyo is feldolgozhatd, hiszen a folyamatos technoldgiai fejl6édés hatasara a régebbi
technoldgiak kisebb hatékonysaga miatt nagy mennyiségben tartalmazhatnak a meddék szenet.
lgy ezeket Ujra feldolgozva nem csak tovabbi értékes nyersanyag nyerhetd ki, de a meddé
mennyisége is csokkenthetd, ami kérnyezetvédelmi szempontbdl is fontos.
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Néhany szilard anyag siirlisége

e Agyag:1,38g/cm’

e Arany: 19,3 g/cm’

e Bazalt: 3,0 g/cm3

e Beton:2,4g/cm’

e Cement: 1,44 g/cm3
e Ezist: 10,5 g/cm’

e Gipsz: 2,32 g/cm®

e Homok: 1,2 g/cm?

e K@so: 2,15 g/cm3

e Kvarc: 2,65 g/cm®

e Magnézium: 1,74 g/cm®
e Pirit: 5,03 g/cm®

e Réz:8,92 g/cm3

e Tégla:2,5g/cm’

o Uveg: 2,6 g/cm®

e Vas: 7,86 g/cm3
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Laboratoriumi feladat

Eszkozlista

e Tal keveréshez

e Kandl

e Aranymos6 tal

o Nagy méretd lavér a viz tarolasara

Labor feladat

A kisérlet sordn két finom szemcsézet(, eltéré slrlségl anyag szétvalasztasat gyakorolhatjak a
didkok. Elsé lépésként mérjenek ki azonos mennyiséget, kb. 50-50 g-ot a két szemcsés
anyagbdl, majd ezeket jol keverjék 0ssze a kanallal. Ezutan toltsék a keveréket az aranymoso
tal aljara.

A nagy méret( talba toltsenek vizet.

Az aranymoso talat a nagy méretl lavorba meritve kevés vizet kell tenni az aranymosé talba,
vigyazva, hogy a mintaanyag ne tavozzon a lavérba. Az aranymosé talat oda-vissza, vagy
korkoros irdnyba mozgatva megkezd6dik a két mintaanyag szétvdlasztdsa, mely kozil a
nagyobb sirlségl elkezd lesillyedni a tal aljara, a kisebb s(irliségl pedig az anyagagy tetejére
kezd mozogni. Amint ez megkezddédik, az aranymosé talat enyhén megddntve a viz és a kisebb
slr(iségli anyag egy része Ovatosan lednthet6 a lavorba, mivel az aranymosé tal barazdai
megakadalyozzak a nagymennyiségl anyag tavozasat.

Az aranymos6 tdlba friss vizet meritve a folyamatot addig kell ismételni, mig az aranymosd
talban kizarélag a nagy s(irliségl anyag marad.

Tovabbi biztonsagi adatok

A kisérlet sordan semmilyen vegyszer vagy veszélyes anyag alkalmazasa sem sziikséges.
Védébfelszerelés viselése nem sziikséges.

Szamitasok

A kisérletekhez nem szlikséges szamoldsok elvégzése..
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